

Содержание

РАЗДЕЛ I	
ИСТОРИЯ, КРАЕВЕДЕНИЕ	8
Доника Д.....	8
СУДЕБНАЯ РЕФОРМА РОССИИ 1864 г. В КОНТЕКСТЕ ОСНОВНЫХ ТЕНДЕНЦИЙ СОВРЕМЕННОЙ РЕФОРМЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ СУДЕБНОЙ СИСТЕМЫ	8
Волков Д.	14
ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННОЙ ПОЛИТИКИ РОССИЙСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА В ПОРЕФОРМЕННЫЙ ПЕРИОД (КОНЕЦ XIX И XX вв.)	14
Замалетдинов Р.	16
АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ – ИМЯ РОССИИ. АЛЕКСАНДРО-НЕВСКИЙ КАФЕДРАЛЬНЫЙ СОБОР	16
Садгобелашвили А.	20
АРАБСКИЕ АВТОРЫ О ВОСТОЧНЫХ СЛАВЯНАХ	20
Актиленов Р.	21
НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПЕТРА СИМОНА ПАЛЛАСА	21
Галямов Т., Шавлинова Т.....	27
СЛОВО О СЕРГИИ: ОБРЕТЕНИЕ ВЕРЫ	27
Михайличенко Р., Смоляков И.	28
РАЗВИТИЕ ФАБРИЧНО-ЗАВОДСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ЦАРИЦЫНА В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ	28
Селедунова Л., Щербакова К.....	32
ВОЗНИКНОВЕНИЕ ТРАМВАЯ В ЦАРИЦЫНЕ	32
Устинова А.	38
А. И. ДЕНИКИН – ПУТЬ РУССКОГО ОФИЦЕРА	38
Зякина М.	44

КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ МОЕЙ МАЛОЙ РОДИНЫ	44
Слащилина А.	46
МЕДИАЦИЯ В ИСТОРИИ НАШЕГО КРАЯ.....	46
Погорелов И.	49
ИСТОРИЧЕСКИЙ ВЗГЛЯД НА ТАКТОРОЗАВОДСКИЙ РАЙОН ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ВРЕМЕНИ	49
Исагалиева А.	56
ПУТЕВОДИТЕЛЬ «МИЛАЯ МАЛАЯ РОДИНА С ИМЕНЕМ НЕЖНЫМ ЭЛЬТОН»	56
Кочуров Н.	60
КАМЫШИН – ГОРОД МИЛОСЕРДИЯ, ГОРОД ГОСПИТАЛЕЙ	60
Даниленко Н.	61
СВОЕОБРАЗИЕ СУДЬБЫ СЕЛА ОРЕХОВО	61
Толстопятова Е.	64
НЕ ЗНАЯ ПРОШЛОГО, НЕВОЗМОЖНО ПОНЯТЬ ПОДЛИННЫЙ СМЫСЛ НАСТОЯЩЕГО И ЦЕЛИ БУДУЩЕГО (история семьи Толстопятовых).....	64
Петрушова К.	67
ЧЕЛОВЕК ДОЛЖЕН ЗНАТЬ, ЧТО ЗА СПИНОЙ У НЕГО ВСЕГДА ЕСТЬ КРЕПКИЙ ТЫЛ – ЕГО МАЛАЯ РОДИНА	67
Тихонина Т.	69
БОЕВОЙ ПУТЬ 116-Й КРАСНОЗНАМЕННОЙ ОРДЕНА КУТУЗОВА ХАРЬКОВСКОЙ СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ.....	69
Бобрышева Я., Асатрян А.	72
ЭВОЛЮЦИЯ РЕКЛАМНОГО ПРОЦЕССА ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ	72
Топорин В.	76
ПЕСНИ В ГОДЫ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ	76

Сидорова К.	80
ВОТ БИОГРАФИЯ СОЛДАТА, ПУСКАЙ В НЕЕ ВГЛЯДЯТСЯ ТЕ, КТО СОМНЕВАЛСЯ ХОТЬ КОГДА-ТО В ЕЕ ОТМЕННОЙ ЧИСТОТЕ	80
Манойлина Н.	83
ДОРОГА В БЕССМЕРТИЕ	83
Беляев А., Коломок К., Чипликов Д.	88
У ВОЙНЫ НЕ ЖЕНСКОЕ ЛИЦО	88
Калмыкова И.	90
БОЕВОЙ ПУТЬ ОТДЕЛЬНОЙ ТЯЖЕЛОЙ ТАНКОВОЙ БРИГАДЫ № 158	90
Сушко А., Чипликов Д.	92
ОККУПАЦИОННЫЙ РЕЖИМ НА ТЕРРИТОРИИ СТАЛИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ И ГОРОДА СТАЛИНГРАДА	92
Кулькин А.	96
ГЕНЕРАЛ ВЛАСОВ А. А. – ПРЕДАТЕЛЬ? – ГЕРОЙ?	96
Беляев А., Коломок К., Чипликов Д.	97
ЮНОСТЬ, ОПАЛЕННАЯ ВОЙНОЙ!	97
Салдина М.	99
ДЕТИ И ВОЙНА	99
РАЗДЕЛ II	
ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ	108
Скрынникова А.	108
ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ	108
Китаева Е.	114
СОВРЕМЕННЫЕ ИНТЕРНЕТ-ТЕХНОЛОГИИ КАК СРЕДСТВО РАЗВИТИЯ НАВЫКОВ ОБЩЕНИЯ У ПОДРОСТКОВ	114
Тонеких М.	117

**ВОТ БИОГРАФИЯ СОЛДАТА, ПУСКАЙ В НЕЕ ВГЛЯДЯТСЯ ТЕ, КТО
СОМНЕВАЛСЯ ХОТЬ КОГДА-ТО В ЕЕ ОТМЕННОЙ ЧИСТОТЕ**

К. Сидоров

(МОУ ГСОШ № 3, г. Волгоград)

(Научный руководитель – Шелепова Т. А.)

Прошло почти 65 лет со дня Великой Победы. За эти годы было написано много книг о войне, сняты десятки фильмов и записаны бесценные воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны, которые остались еще в истории нашей страны, в истории нашего народа неизвестные страницы. Страницы, за которыми стоят трагедии людей.

Больно и горько узнавать о судьбах солдат и офицеров, несправедливо клейменных «предателями», узнавать о том, как из героев войны делали презираемых народом «изменников Родины», как старались стереть из памяти людей любое упоминание о них. Но мы, поколение XXI века, хотим знать правду об этих людях. Одним из таких людей, возможно обвиненных в переходе на сторону врага, был наш земляк – полковник-лейтенант Владимир Яковлевич Качалов.

Работая над материалом, я поставила перед собой цель: изучить путь Владимира Яковлевича Качалова, узнать больше об истории моего поселка Городище через историю судьбы генерал-лейтенанта Качалова В. Я., найти как можно больше интересных, еще малоизученных фактов о Великой Отечественной войне. Для осуществления этой цели мне пришлось:

- Ознакомиться с дополнительной литературой о Великой Отечественной войне.
- Посетить Государственный архив Волгоградской области для уточнения сведений об участии В. Я. Качалова в Гражданской войне.
- Работать в фондах Городищенского историко-краеведческого музея.
- Работать с материалами в Волгоградской областной универсальной научной библиотеке им. М. Горького.
- Посетить государственный историко-мемориальный музей-панораму «Сталинградская битва» (его филиал – бывший музей обороны).

Всю эту информацию я представляю в своей работе «Вот биография солдата, пускай в нее глядятся те, кто сомневался хоть когда-то в отменной чистоте».

Владимир Яковлевич Качалов родился 15 (27) июля 1890 года в селе Городище Царицынского уезда Саратовской губернии. Родители сначала занимались сельским хозяйством, а перед революцией открыли кожевенную лавку в Царицыне, но вскоре «прогорели» и опять вернулись в село Городище, где по-прежнему занимались сельским хозяйством. Владимир Яковлевич в 1910 окончил Харьковское коммерческое училище и был призван в царскую армию.

Во время Первой мировой войны Качалов воевал на Румынском фронте, командовал ротой, затем полком. В русской армии дослужился до звания капитана. В 1918 году добровольно вступил в Красную армию и участвовал в Гражданской войне. Сражался против деникинских и белых войск. Принимал участие в обороне Царицына. В Красной Армии дослужился до звания генерал-лейтенанта.

Когда началась Великая Отечественная война, генерал Качалов командовал войсками Архангельского военного округа. А в июле был назначен командующим 28-й армии и направлен на Западный фронт.

Обстановка на Западном фронте к концу июля 1941 года была сложной. В это время упорные бои развернулись почти по всей линии фронта. Противник превосходил в силах, особенно в авиации и минометах, поэтому атаки наших бойцов разбивались о его яростное сопротивление. В попытках нанести поражение группировке врага, вышед-

шой в район Смоленска, приняла активное участие и группа генерала лейтенанта Качалова, состоявшая из нескольких соединений 28-й Армии.

Наступление 28-й Армии на Смоленск, начавшееся 23 июля, к началу августа захлебнулось. К этому времени дивизии Качалова достигли деревни Починок, где проходили тяжелейшие бои. Увязнув в армия Качалова могла попасть в окружение.

К вечеру 3 августа немцам удалось окружить армейские группы генерала Качалова. Более драматичной ситуации нельзя было и вообразить. 4 августа завязался бой за деревню Старинка. Он длился с переменным успехом до вечера. Генерал-лейтенанту Качалову нужно было во что бы то ни стало выводить свою армию из окружения. Трудно сейчас восстановить полную картину действий Владимира Яковлевича. Ясно только одно – нужно было прорываться с боем. Находясь в командном пункте 149-й дивизии вместе с ее командиром, генерал-лейтенант Качалов наблюдал за боем. По видимому, в какой-то момент, когда события достигли кульминации, опытный военачальник понял, что необходимо что-то предпринять для перелома боя в пользу. Меньше всего думая о себе в этот момент, он сел в танк и ринулся в бой на прорыв, стремясь личным примером и огнем своего танка повлиять на ход сражения, а вместе с тем и увидеть бой изнутри, чтобы понять, что делать дальше. Но с вражеской стороны открылся ураганный артиллерийский огонь, снаряд попал прямо в танк и доблестный командарм Качалов пал смертью храбрых вместе с экипажем танка.

Казалось, что все самое страшное, что может произойти на войне произошло – погиб человек. Но бывает ли горе на войне большим, чем гибель? Оказывается, что бывает. И имя ему – обвинение в предательстве и измене Родине. Мог ли подумать тогда, на командном пункте блестящий офицер, награжденный двумя орденами Красного Знамени и преданный советской власти и народу, что после своей гибели он будет назван «трусом и предателем», а имя его во время и после войны будет с презрением называться наряду с именем настоящего предателя Власова. Но судьба генерала Качалова сложится именно так. Несмотря на то, что не было никаких достоверных данных о вине Качалова, 16 августа 1941 года выходит приказ Ставки Верховного Главного Командования Красной Армии № 270, в котором говорится: «... мандующий 28-й армией генерал-лейтенант Качалов, находясь вместе со штабом группы войск в окружении, проявил трусость и сдался в плен немецким фашистам. Штаб группы Качалова из окружения вышел, пробились из окружения части группы Качалова, а генерал-

лейтенант Качалов предпочел сдаться в плен, предпочел дезертировать врагу...». В соответствии с решением Военной коллегии Верховного суда СССР от 29 сентября 1941 года о заочном приговоре к наказанию в виде смертной казни, дело генерал-лейтенанта Качалова В. Я. было передано в СМЕРШ для приведения в исполнение. Но розыскник СМЕРШа, Борис Сыромятников, скрупулезно собирая факты по этому делу и собрав доказательства невиновности генерала Качалова.

23 декабря 1953 года генерал-лейтенант Владимир Яковлевич Качалов был реабилитирован посмертно. В 1954 году были перезахоронены останки командарма в поселке Стодолище и установлен памятник генералу Качалову – его бюст. В мае 1965 года генерал-лейтенант Качалов посмертно был отмечен орденом Отечественной войны I степени. А 25 сентября 1967 года на окраине деревни Старинка, где командарм принял свой последний бой, был установлен обелиск с надписью «Здесь 4 августа 1941 года смертью храбрых пали командующий 8-й армии генерал-лейтенант Качалов и его боевые друзья».

Яркую, но трагическую жизнь прожил генерал-лейтенант Качалов. Несмотря на то что история распорядилась так, что долгие годы память о нем была забыта и исковеркана. Но благодаря тому, что нашлись люди, которые не «все равно», и тому, что в 90-е годы прошлого столетия были наконец рассекречены военные архивы СССР (в том числе и приказ № 770), мы смогли больше узнать о нашем земляке, городищенце, Владимире Яковлевиче Качалове.

Нам надо сделать все, что в наших силах, чтобы сохранить подлинную историю его жизни, его подвига. И пока мы будем помнить о нем, рассказывать о нем и беречь память о нем – он будет жить в людских сердцах. Нам есть кем гордиться!

В этом году исполнится 120 лет со дня его рождения. И эта рабочая памяти блестящему военачальнику, Человеку с большой буквой – командарму Качалову Владимиру Яковлевичу.

Волгоградский социально-педагогический колледж проводит набор по очной и заочной формам обучения на базе 9 и 11 классов по следующим специальностям:

- Преподавание в начальных классах;
 - Дошкольное образование;
 - Физическая культура;
 - Социальная работа;
 - Право и организация социального обеспечения;
 - Экономика и бухгалтерский учёт (по отраслям);
 - Реклама;
 - Программирование в компьютерных системах;
 - Прикладная информатика (по отраслям).



Адрес: 400094, Волгоград, ул. Кутузовская, д. 5.

Проехать до остановки «Молодежный центр «Россия» (трамв. № 5, 10, 12; маршрут. такси № 10, 10^A, 33, 44, 49, 56, 60^A, 65^A, 98).

Телефон приёмной комиссии: 8(8442) 58-72-16.

Сайт www.vspc34.ru

